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ΟΙ ΣΡΕΙ ΙΕΡΑΡΧΕ 
ημειϊςεισ για τισ τάξεισ του π. Βουγιουκλάκη 

 

 

 
Οι Τρεισ Ιεράρχεσ είναι τρεισ άγιοι τθσ 

Εκκλθςίασ που ζηθςαν κατά τον 4ο-5ο αιϊνα 

μΧ. και ςυνδζονται ιδιαίτερα με τθν παιδεία 

και τα γράμματα, λόγω τθσ μεγάλθσ τουσ 

μόρφωςθσ. Ο κακζνασ απ’  αυτοφσ τιμάται 

ανεξάρτθτα ςτθν θμζρα τθσ κοίμθςισ του 

από τθν Εκκλθςία. Ωςτόςο τιμϊνται και οι 

τρεισ μαηί ςτισ 30 Ιανουαρίου. Θ κοινι εορτι 

τουσ μαρτυρείται για πρϊτθ φορά ςτο 

Βυηάντιο κατά τον 11ο αιϊνα, ςε μια εποχι 

όπου ςτθν αυτοκρατορία ςυντελοφνταν μια 

αναγζννθςθ των γραμμάτων, με τθν 

εμφάνιςθ ςθμαντικϊν λογίων, όπωσ του 

Ιωάννθ Ιταλοφ και του Μιχαιλ Ψελλοφ. Στο 

ελλθνικό κράτοσ θ εορτι των Τριϊν Ιεραρχϊν 

απζκτθςε επίςθμο χαρακτιρα μετά από 

απόφαςθ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν το 

1911. Ωςτόςο θ Εκκλθςία τουσ τιμοφςε πολφ 

νωρίτερα. 

 

Κοινό χαρακτθριςτικό και των τριϊν ιταν ότι 

χάρθ ςτθν μόρφωςι τουσ και ςτθν ρθτορικι 

τουσ ικανότθτα είχαν τθν δυνατότθτα να 

ςταδιοδρομιςουν και να ηιςουν με άνεςθ. 

Ωςτόςο προτίμθςαν να ηιςουν αςκθτικά. 

Υπθρζτθςαν τα γράμματα, αλλά ζδωςαν 

βάροσ και ςτθν καταπολζμθςθ τθσ 

κοινωνικισ αδικίασ. Μεγάλθ είναι θ ςυμβολι 

τουσ ςτθν ςυνάντθςθ του Χριςτιανιςμοφ με 

τθν ελλθνικι ςκζψθ. 

 

ΜΕΓΑ ΒΑΙΛΕΙΟ 

 

Οι γονείσ του τιμϊνται επίςθσ ςαν άγιοι: ο 

πατζρασ του, επίςθσ Βαςίλειοσ, και θ μθτζρα 

του, Εμμελεία. Στα αδζλφια του 

περιλαμβάνονται θ Οςία Μακρίνα, που 

οργάνωςε τα πρϊτα γυναικεία μοναςτιρια, ο 

Άγιοσ Γρθγόριοσ Νφςςθσ, που κεωρείται και 

ςπουδαίοσ Ρατζρασ τθσ Εκκλθςίασ (δθλαδι 

εκκλθςιαςτικόσ ςυγγραφζασ και κεολόγοσ), ο 

όςιοσ Ρζτροσ Σεβαςτείασ και πικανϊσ ο όςιοσ 

Ναυκράτιοσ, που ηοφςε αςκθτικά, αλλά 

βοθκοφςε τουσ πτωχοφσ. Το γεγονόσ ότι οι 

γονείσ τουσ αγίαςαν επίςθσ, μασ δείχνει και 

ότι μπορεί και ο ζγγαμοσ βίοσ να οδθγεί ςτθν 

αγιότθτα, όχι μόνον ο μοναχικόσ. 

 

Ο Μζγασ Βαςίλειοσ γεννικθκε το 330 ςτθν 

Καιςάρεια τθσ Καππαδοκίασ και ανατράφθκε 

από τθν γιαγιά του, τθ Μακρίνα. Μετά τον 

κάνατο του Ρατζρα του φοίτθςε ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, κοντά ςτον εκνικό 

φιλόςοφο Λιβάνιο, ο οποίοσ υπιρξε 
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δάςκαλοσ και του Ιωάννθ του Χρυςοςτόμου, 

αλλά και του αυτοκράτορα Ιουλιανοφ. Ο 

Λιβάνιοσ διαμαρτφρονταν ζντονα για τον 

διωγμό των εκνικϊν ςτθ ωμαϊκι 

Αυτοκρατορία επί Θεοδοςίου και 

υπεραςπίηονταν τθν παλαιά κρθςκεία. 

Επθρζαςε τον κατοπινό αυτοκράτορα 

Ιουλιανό, που επεδίωξε τθν επαναφορά τθσ 

και απαγόρευςε ςτουσ Χριςτιανοφσ τθ μελζτθ 

των ελλθνικϊν γραμμάτων. Αντικζτωσ, ο 

Βαςίλειοσ δεν είδε τα ελλθνικά γράμματα 

ςαν ανταγωνιςτι τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ. 

 

Το 352 μετζβθ ςτθν Ακινα για ςπουδζσ ςτθ 

ςχολι του φιλοςόφου Ρροαιρεςίου και του 

Ιμερίου, όπου γνϊριςε τον Γρθγόριο τον 

Ναηιανηθνό. Στθν Ακινα ο Βαςίλειοσ 

ςποφδαςε επί τζςςερα χρόνια Φιλολογία, 

Φιλοςοφία, Νομικά, θτορικι, Γεωμετρία, 

Αρικμθτικι, Αςτρονομία, Μουςικι, Ιατρικι. 

Το 358 βαπτίςτθκε (τότε οι Χριςτιανοί 

βαπτίηονταν ςε μεγάλθ θλικία). Στθ ςυνζχεια 

μοίραςε τα υπάρχοντά του ςτουσ φτωχοφσ 

και αποςφρκθκε ςτθ μοναχικι ηωι. 

 

Το 364 ζγινε επίςκοποσ Καιςαρείασ και το 

370 εξελζγθ αρχιεπίςκοποσ. Από τισ κζςεισ 

αυτζσ κατζβαλε μεγάλεσ προςπάκειεσ για να 

αντικροφςει τισ κζςεισ των Αρειανιςτϊν και 

ζρχεται ςε επαφι με όλα τα ορκόδοξα 

πατριαρχεία. Ο Αρειανιςμόσ πρζςβευε ότι ο 

Υιόσ δεν ιταν Θεόσ, όπωσ ο Ρατζρασ. 

 

Κοινωνική προςφορά: Ο Βαςίλειοσ ανζπτυξε 

και ςθμαντικό κοινωνικό ζργο. Κεντρικι κζςθ 

κατζχει ςε αυτό θ ίδρυςθ και θ λειτουργία 

τθσ Βαςιλειάδασ, ενόσ κζντρου περίκαλψθσ 

των αςκενζςτερων. Ουςιαςτικά θ Βαςιλειάδα 

υπιρξε ζνα ίδρυμα για τθ φροντίδα των 

φτωχϊν, τθν ιατρικι περίκαλψι τουσ και τθ 

μόρφωςι τουσ. Δεν τουσ ανακοφφιηε απλά, 

τουσ βοθκοφςε να ςτακοφν ςτα πόδια τουσ 

με αξιοπρζπεια. Ο Μζγασ Βαςίλειοσ φμνθςε 

το κοινόβιο και τθν κοινοκτθμοςφνθ ςαν τθν 

«τελειότατθ μορφι κοινωνίασ»1. 

 

Τθν 1θ Ιανουαρίου 379 ο Μ. Βαςίλειοσ 

απεβίωςε ςε 49 ετϊν. Ο οργανιςμόσ του ιταν 

εξαςκενθμζνοσ από τον αςκθτικό του βίο. Ο 

Μ. Βαςίλειοσ ςίγουρα δεν ζμοιαηε με τθ 

φιγοφρα του Άγιου Βαςίλθ που ζχουμε 

πλάςει. 

 

 
 

Θεολογική προςφορά: Ο Μζγασ Βαςίλειοσ 

μασ προςζφερε πολφτιμεσ διευκρινίςεισ ςτο 

δόγμα τθσ Αγίασ Τριάδασ, ςτθν προςπάκειά 

του να αντικροφςει τθν διδαςκαλία του 

Αρειανιςμοφ. Κακιζρωςε τουσ όροσ 

«ομοοφςιο» και τα «υποςτατικά ιδιϊματα». 

Το ομοοφςιο ςθμαίνει ότι όλα τα πρόςωπα 

τθσ Αγίασ Τριάδασ ζχουν κοινι ουςία, δθλαδι 

είναι ζνασ κεόσ. Τα υποςτατικά ιδιϊματα 

ςθμαίνει ότι κάκε πρόςωπο τθσ Αγίασ 

Τριάδασ ζχει διαφορετικά ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά (το ότι ο Ρατζρασ είναι 

αγζννθτοσ, ο Υιόσ γεννάται, το Άγιο Ρνεφμα 

εκπορεφεται), που όμωσ δεν καταργοφν τθν 

ενότθτα τθσ Αγίασ Τριάδοσ. Ο Μ. Βαςίλειοσ 

ζκανε και διάκριςθ μεταξφ ουςίασ και 

                                                        
1 Αςκθτικζσ Διατάξεισ, ΒΕΡΕΣ 57, 42-43. 
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ενεργειϊν του Θεοφ. Αυτι θ παρακατακικθ 

αποδείχκθκε πολφτιμθ για τθν εξζλιξθ τθσ 

κεολογίασ ςτουσ επόμενουσ αιϊνεσ. Είναι 

δθμιουργόσ ενόσ τφπου τθσ Θείασ 

Λειτουργίασ θ οποία τελείται δζκα φορζσ τον 

χρόνο (Κυριακζσ Μ. Σαρακοςτισ, παραμονζσ 

Χριςτουγζννων, Θεοφανείων, Μ. Σάββατο 

κλπ.) 

 

Προςφορά ςτα γράμματα:  Ο Μζγασ 

Βαςίλειοσ επιχείρθςε τον ςυγκεραςμό τθσ 

χριςτιανικισ με τθν ελλθνικι ςκζψθ, μζςα 

από τον λόγο του "Ρροσ τουσ Νζουσ, όπωσ αν 

εξ ελλθνικϊν ωφζλοιντο λόγων". Εκεί 

ςυςτινει ςτουσ Χριςτιανοφσ να αντλοφν με 

εκλεκτικό τρόπο ςτοιχεία χριςιμα για τθν 

πνευματικι τουσ προκοπι από τθν ελλθνικι 

ςοφία. Μζςα ςε αυτόν τον λόγο αναφζρονται 

πολλά ονόματά αρχαίων ςυγγραφζων που 

διαφορετικά δεν κα τα γνωρίηαμε, αφοφ τα 

ζργα τουσ ζχουν χακεί. 

 

 
 

Ο ίδιοσ ςυνζγραψε και ζναν λόγο για τθν 

δθμιουργία του κόςμου (Εισ τθν Εξαιμερον). 

Αν και ο λόγοσ είναι κακαρά κεολογικόσ 

φανερϊνει βακιά γνϊςθ τθσ επιςτιμθσ τθσ 

εποχισ του, θ οποία είχε προζλκει κατά 

κανόνα από τθν Αρχαία Ελλάδα. Εκεί ο Μζγασ 

Βαςίλειοσ μασ φανερϊνει ότι είναι δυνατι θ 

ςυνφπαρξθ πίςτθσ και επιςτιμθσ. Μεταξφ 

άλλων τόνιςε ότι «δεν μειϊνεται θ ζκπλθξι 

μασ απζναντι ςτα μεγάλα, όταν βρίςκουμε με 

ποιον τρόπο ζγιναν»2, και ότι θ Γζνεςθ δεν 

μασ φανζρωςε πολλά γφρω από τθν 

δθμιουργία του κόςμου, ϊςτε να γυμνάηεται 

ο νουσ και να ανακαλφψει περιςςότερα3. 

 

ΓΡΗΓΟΡΙΟ Ο ΘΕΟΛΟΓΟ 

 

 Ο Γρθγόριοσ γεννικθκε το 329 ςτο χωριό 

Αριανηό, κοντά ςτθ Ναηιανηό τθσ 

Καππαδοκίασ. Ο πατζρασ του, ο Γρθγόριοσ ο 

Ρρεςβφτεροσ, ιταν αρχικά αιρετικόσ, ωςτόςο 

ςτθ ςυνζχεια επζςτρεψε ςτον χριςτιανιςμό 

και άφθςε ςθμαντικό ζργο. Συνζβαλε μεταξφ 

άλλων ςτο να εκλεγεί επίςκοποσ και ο Μζγασ 

Βαςίλειοσ, αδελφικόσ φίλοσ του Γρθγορίου 

του Ναηιανηθνοφ. 

 

Θ μθτζρα του ιταν επίςθσ αγία, θ Νόννα, θ 

οποία μόχκθςε για τθν επιςτροφι του 

ςυηφγου τθσ ςτον Χριςτιανιςμό. 

 

Ο Γρθγόριοσ ςποφδαςε ρθτορικι και 

φιλοςοφία ςτθ Ναηιανηό, ςτθν Καιςάρεια, 

ςτθν Αλεξάνδρεια και ςτθν Ακινα. Στθν 

Ακινα ςυναντικθκε και ζγινε φίλοσ με το 

Μζγα Βαςίλειο. Ο Γρθγόριοσ γνϊριςε και τον 

μετζπειτα αυτοκράτορα Ιουλιανό. Το 361 

επζςτρεψε ςτθ Ναηιανηό, όπου για μικρό 

χρονικό διάςτθμα δικθγόρθςε και δίδαξε 

ρθτορικι. Συνάντθςε τον Βαςίλειο εκεί και 

ζηθςαν μαηί ωσ αςκθτζσ για ζνα διάςτθμα, 

κάτι που είχαν ςυμφωνιςει ςτθν Ακινα.  

 

Μετά από πιζςεισ του πατζρα του 

χειροτονικθκε πρεςβφτεροσ. Και πάλι όμωσ 

κατζφυγε κοντά ςτον Βαςίλειο, ςτο 

αςκθτιριο του Ρόντου. Ο Βαςίλειοσ τον 

προζτρεπε να επιςτρζψει ςτθν πατρίδα του, 

κάτι που ο Γρθγόριοσ ζκανε. Στθ Ναηιανηό ο 

                                                        
2
 Εισ τθν Εξαιμερον, PG 29,25. 

3 Εισ τθν Εξαιμερον, Β, 33C. 
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Γρθγόριοσ εργάςτθκε για τθν αποκατάςταςθ 

τθσ ενότθτασ τθσ τοπικισ εκκλθςίασ.  

 

Ραράλλθλα ο Ιουλιανόσ ξεκίνθςε διωγμό 

κατά των Χριςτιανϊν. Ο Γρθγόριοσ ςυνζςτθςε 

αγάπθ και υπομονι. Τελικά ο Ιουλιανόσ 

ςκοτϊκθκε ςε μάχθ κατά των Ρερςϊν και τον 

διαδζχκθκε χριςτιανόσ αυτοκράτορασ, ο 

Ιοβιανόσ. Ο Γρθγόριοσ, ςε ςυνεννόθςθ με τον 

Βαςίλειο, προςπάκθςε με τα ςυγγράμματά 

του να καταπολεμιςει τον Αρειανιςμό. 

 

Το 372 χειροτονικθκε από τον Βαςίλειο 

επίςκοποσ ςτα Σάςιμα τθσ Καππαδοκίασ, 

χωρίσ όμωσ ςτα αλικεια να το επικυμεί. 

Μετά από λίγο καιρό ζφυγε από τα Σάςιμα 

και επζςτρεψε ςτθ Ναηιανηό, όπου και 

εργάςτθκε ωσ βοθκόσ του πατζρα του. Μετά 

το κάνατο των γονιϊν του και αφοφ ζδωςε 

τθν περιουςία του ςτουσ φτωχοφσ, ζηθςε ςε 

μοναςτιρι. 

 

Το 381 ο Γρθγόριοσ ζγινε πατριάρχθσ 

Κωνςταντινουπόλεωσ. Θ πόλθ τότε 

βρίςκονταν ςχεδόν ολοκλθρωτικά υπό τον 

ζλεγχο των οπαδϊν του Αρείου. Μετζτρεψε 

τθν πολυτελι οικία που του παραχωρικθκε 

ςε ορκόδοξο ναό και ο ίδιοσ ηοφςε αςκθτικά. 

Ξζςπαςαν ταραχζσ με τουσ οπαδοφσ του 

Αρείου, οι οποίοι προςπάκθςαν ακόμα και να 

τον δολοφονιςουν, ςκοτϊνοντασ ζναν 

επίςκοπο. 

 

Για ζνα διάςτθμα ςφετερίςτθκε τθν κζςθ του 

και κάποιοσ διεκδικθτισ του κρόνου, ο 

Μάξιμοσ ο Κυνικόσ, ωςτόςο ςφντομα ο 

Γρθγόριοσ αποκαταςτάκθκε. Δεν ικελε όμωσ 

άλλο να κατζχει αυτιν τθν κζςθ. Στθ διάρκεια 

των εργαςιϊν τθσ Βϋ Οικουμενικισ Συνόδου, 

που ςυγκάλεςε ο αυτοκράτορασ Θεοδόςιοσ 

ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ο Γρθγόριοσ, 

πικραμζνοσ από εςωτερικζσ ςυγκροφςεισ με 

τουσ οπαδοφσ του Μαξίμου και κακϊσ δεν 

ικελε να προκαλζςει άλλεσ διαμάχεσ, 

αποφάςιςε να παραιτθκεί. 

 

Επιςτρζφοντασ ςτθν Καππαδοκία, ο 

Γρθγόριοσ ζγινε και πάλι επίςκοποσ τθσ 

Ναηιανηοφ. Ρζραςε τα επόμενα χρόνια 

παλεφοντασ με τουσ αιρετικοφσ του 

Αρειανιςμοφ. Στα τζλθ του 383 παραιτικθκε 

από τθ κζςθ του για λόγουσ υγείασ. Στισ 25 

Ιανουαρίου 390 εκοιμικθ. Τα λείψανά του 

φυλάςςονταν ςτθν Καρβάλθ τθσ 

Καππαδοκίασ, αλλά με τθν ανταλλαγι των 

πλθκυςμϊν το 1923 μεταφζρκθκαν ςτθ Νζα 

Καρβάλθ, ζξω από τθ Καβάλα. Ο ναόσ που 

είχε αφιερωκεί ςτθ μνιμθ του ςτθν αρχικι 

Καρβάλθ (ςθμερινό Gelveri ι Güzelyurt τθσ  

Τουρκίασ) μετατράπθκε ςε τζμενοσ. 

 

 
 

Θεολογική προςφορά: Ο Άγιοσ Γρθγόριοσ 

είχε ςθμαντικι ςυμβολι ςτθν διατφπωςθ τθσ 

κεολογίασ τθσ Εκκλθςίασ για τθν Αγία Τριάδα 

και το Άγιο Ρνεφμα. Με χριςθ φιλοςοφικισ 

ορολογίασ τόνιςε τθν διαφορά των όρων 

"ομοοφςιον" (μία κοινι ουςία) και 

"ομοιοφςιον" (παρόμοια αλλά όχι θ ίδια 

ουςία). Ο Γρθγόριοσ ιταν υπζρ του 

«ομοουςίου», δθλαδι τόνιηε ότι και ο Υιόσ 

ζχει ίδια ουςία με τον Ρατζρα, αφοφ και οι 

δφο είναι πρόςωπα τθσ Αγίασ Τριάδοσ, μαηί 
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με το Άγιο Ρνεφμα. Απεναντίασ οι 

Αρειανιςτζσ προζβαλαν το «ομοιοφςιο». Με 

αυτόν τον επιδζξιο τρόπο, προςκζτοντασ ζνα 

ιϊτα, αλλοίωναν το δόγμα, αφοφ 

διαφοροποιοφςαν τον Υιό από τον Ρατζρα 

και ζτςι τον κεωροφςαν κατϊτερο. 

 

Επίςθσ ο Γρθγόριοσ τόνιςε ότι ο Χριςτόσ ιταν 

και τζλειοσ κεόσ και τζλειοσ άνκρωποσ. Οι 

δφο φφςεισ του Χριςτοφ ζχουν ςθμαςία για 

τθν ςωτθρία του ανκρϊπου, γιατί αν ο 

Χριςτόσ δεν ιταν και τζλειοσ άνκρωποσ, τότε 

θ ανκρϊπινθ φφςθ δεν κα είχε ςωκεί, γιατί 

δεν κα είχε ςυμμετάςχει ςτθν ανάςταςι του. 

Ο Γρθγόριοσ τόνιςε: "τὸ γὰρ ἀπρόςλθπτον, 

καὶ ἀκεράπευτον"4, δθλαδι αν ο Θεόσ δεν 

προςζλαβε τθν ανκρϊπινθ φφςθ, τότε δεν 

τθν κεράπευςε πραγματικά. 

 

Θζματα ιςότητασ δφο φφλων: Σχολιάηοντασ 

κζματα των δφο φφλων ο Γρθγόριοσ 

παρατθροφςε ότι οι νόμοι είναι άδικοι για τισ 

γυναίκεσ, επειδι τουσ ζγραψαν άνδρεσ. 

Αναφερόμενοσ ςτθν διαφορετικι νομικι 

μεταχείριςθ ανδρϊν και γυναικϊν που 

διατθροφν εξωςυηυγικι ςχζςθ, γράφει: 

 

«Για ποιο λόγο δθλαδι τιμωροφν τθ γυναίκα, 

ενώ ςυγχωροφν τον άντρα; Ενώ όταν θ 

γυναίκα προςβάλλει το κρεβάτι του άντρα τθσ 

διαπράττει μοιχεία και από το νόμο 

τιμωρείται γι’ αυτό βαριά, γιατί δεν 

τιμωρείται και ο άντρασ όταν πθγαίνει με 

άλλεσ γυναίκεσ; Αυτιν τθν νομοκεςία δεν τθν 

αποδζχομαι και καταδικάηω αυτι τθν 

κατάςταςθ. Άντρεσ ιςαν οι νομοκετοφντεσ 

και κατά των γυναικών θ νομοκεςία. […] Ζνασ 

είναι ο Δθμιουργόσ του ανδρόσ και τθσ 

γυναικόσ και από μια ςάρκα είναι και οι δφο. 

                                                        
4 Θεολογικζσ Επιςτολζσ, 101,32. 

Προζρχονται από μία εικόνα, και υπάρχει για 

αυτοφσ ζνασ νόμοσ, ζνασ κάνατοσ και μία 

ανάςταςθ. Προερχόμαςτε και από τον άνδρα 

και από τθ γυναίκα. Κοινό είναι το χρζοσ το 

οποίο οφείλουν τα τζκνα προσ τουσ γονείσ. 

[…] Θζλεισ να εξετάςουμε μιπωσ και τα 

καλφτερα; Ο Χριςτόσ με το πάκοσ του τουσ 

ςώηει και τουσ δφο. Ζγινε άνκρωποσ για τον 

άνδρα; Το ίδιο ζγινε και δια τθν γυναίκα. 

Πζκανε για χάρθ του άνδρα; Σώηεται όμωσ 

και θ γυναίκα με τον κάνατό του. […] Νομίηεισ 

μιπωσ ότι [επειδι ο Χριςτόσ είναι άνδρασ] 

τιμάται ο άνδρασ; Γεννάται όμωσ από τθν 

παρκζνο και αυτό είναι υπζρ των γυναικών. 

«Θα γίνουν οι δφο, μία ςάρκα» (Γζνεςθ 

2,24).»5 

 

 
 

Προςφορά ςτα γράμματα: Ο Άγιοσ 

Γρθγόριοσ άφθςε πλοφςιο ποιθτικό ζργο και, 

όπωσ ο Μζγασ Βαςίλειοσ, επιχείρθςε μια 

προςζγγιςθ τθσ ελλθνικισ φιλοςοφίασ με τθ 

χριςτιανικι πίςτθ. 

 

ΙΩΑΝΝΗ Ο ΧΡΤΟΣΟΜΟ 

 

Ο Ιωάννθσ γεννικθκε ςτθν Αντιόχεια τθσ 

Συρίασ το 349 (αμφιςβθτείται θ χρονολογία) 

από τον Σεκοφνδο και τθν Ανκοφςα. 

 

                                                        
5
 Λόγοσ ΛΗ, αγίου Γρθγορίου του Θεολόγου, ΕΡΕ 5, 

ςελ. 437-439. 
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Μακιτευςε κοντά ςτον φθμιςμζνο εκνικό 

ρθτοροδιδάςκαλο Λιβάνιο, ο οποίοσ μίλθςε 

επαινετικά για τθν Ανκοφςα και το 

ενδιαφζρον τθσ για τθν μόρφωςθ του υιοφ 

τθσ. Το ταλζντο του Χρυςοςτόμου ςτθ 

ρθτορικι επίςθσ αναγνωρίηονταν από τον 

Λιβάνιο. 

 

Αφοφ ςυμπλιρωςε τισ φιλολογικζσ και τισ 

νομικζσ του ςπουδζσ, ο Χρυςόςτομοσ 

ςποφδαςε Φιλοςοφία και Θεολογία ςτθν 

Αντιόχεια, ςτθ ςχολι του Καρτερίου. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ εξάςκθςε για λίγο το 

δικθγορικό επάγγελμα με τόςθ επιτυχία, 

ϊςτε ζγινε περιηιτθτοσ ςτουσ κοςμικοφσ 

κφκλουσ τθσ Αντιόχειασ. Ωςτόςο αναηθτοφςε 

κάτι ουςιαςτικότερο από μια πετυχθμζνθ 

καριζρα. Μετά τον κάνατο τθσ μθτζρασ του 

το 372 βαπτίςτθκε, εγκατζλειψε τθ δικθγορία 

και ζγινε μοναχόσ. Το 380 επανιλκε ςτθν 

Αντιόχεια, όπου χειροτονικθκε διάκονοσ και 

μετά από πενταετία πρεςβφτεροσ. Ωσ 

πρεςβφτεροσ, ο Ιωάννθσ ανζπτυξε πλοφςια 

ποιμαντικι δραςτθριότθτα ςτθν Αντιόχεια. 

 

 
 

Θ φιμθ του ξεπζραςε γριγορα τα όρια τθσ 

Αντιόχειασ και το 398 ανυψϊκθκε με τθ 

βοφλθςθ του Αυτοκράτορα, αν και ο ίδιοσ δεν 

ικελε, ςτον πατριαρχικό κρόνο τθσ 

Κωνςταντινουπόλεωσ. Εκεί ίδρυςε πολλά 

φιλανκρωπικά ιδρφματα και ζκρεφε με 

κακθμερινά ςυςςίτια πάνω από 7000 άτομα. 

Ο ίδιοσ, παρά τθν υψθλι κζςθ του, ηοφςε 

αςκθτικά, γεγονόσ που κλόνιςε τθν υγεία του. 

Ρεριόριςε ςτο ελάχιςτο τα ζξοδα τθσ 

Εκκλθςίασ. Ραράλλθλα απζβαλε πλικοσ 

ιερζων, ακόμα και επιςκόπων, που κεωροφςε 

ότι κερδοςκοποφςαν από τθν ιερατικι τουσ 

ιδιότθτα. 

 

Δεν δίςταςε να αςκιςει κριτικι προσ τθν 

φιλόδοξθ αυτοκράτειρα Ευδοξία, επειδι 

προςπάκθςε να αρπάξει τον αγρό μιασ 

χιρασ, ενϊ τθν επζκρινε και όταν τοποκζτθςε 

το άγαλμά τθσ μζςα ςε ναό. Θ ςφγκρουςι του 

με τθν Ευδοξία τον οδιγθςε ςτον κάνατο ςτισ 

14 Σεπτεμβρίου 407 ςτα Κόμανα τθσ Μικράσ 

Αςίασ. Θ Ευδοξία είχε διατάξει τθν εξορία 

του. Ο Χρυςόςτομοσ όμωσ πζκανε ςτθν 

διάρκεια του δφςκολου ταξιδιοφ. Θ τελευταία 

του κουβζντα ιταν «Δόξα τω Θεϊ πάντων 

ζνεκεν» (δόξα ςτον Θεό για όλα). 
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Ρητορική: Ο Ιωάννθσ ζκεςε το χάριςμα τθσ 

ευγλωττίασ του ςτθν υπθρεςία τθσ αγάπθσ 

του για τον Θεό, κακϊσ και ςτθν υπθρεςία 

του φτωχοφ λαοφ. Οι ομιλίεσ του ιταν 

εντυπωςιακζσ, ωςτόςο δεν τισ ζγραψε για να 

λάβει επαίνουσ, αλλά για να αλλάξει τα 

πράγματα. Θ τζχνθ και θ ρυκμικότθτα των 

ομιλιϊν του ιταν απαραίτθτα ςτοιχεία ϊςτε 

οι κφκλοι των μορφωμζνων να τισ λάβουν 

υπόψθ ςτα ςοβαρά. Ωςτόςο το ενδιαφζρον 

δεν ςτρζφονταν ςτθ μορφι, αλλά ςτο 

περιεχόμενο. 

 

Θεολογική προςφορά: Στον κεολογικό τομζα 

ο Χρυςόςτομοσ ςτρζφεται κατά τθσ 

διδαςκαλίασ των Αρειανιςτϊν, ενϊ θ 

κεολογία του εξαπλϊνεται ςε πολλά ακόμθ 

πεδία. 

 

Ο Χρυςόςτομοσ τόνιςε τθ ςθμαςία τθσ 

μετάνοιασ και τθσ επιείκειασ προσ τον 

αμαρτωλό, αν και επζκρινε τθν ίδια τθν 

αμαρτία. Είναι δθμιουργόσ του τφπου τθσ 

Θείασ Λειτουργίασ που τελείται τον 

περιςςότερο χρόνο ςτουσ ναοφσ. 

 

Θζςεισ για Ιουδαίουσ: Ο Χρυςόςτομοσ επίςθσ 

ςτράφθκε κατά των Ιουδαίων, επειδι ζβριςκε 

ότι οι Ιουδαίοι τθσ Αντιόχειασ προςπακοφςαν 

να πείςουν τουσ Χριςτιανοφσ ότι ο Χριςτόσ 

δεν είναι ο ςωτιρασ. Ο Χρυςόςτομοσ τόνιηε 

τθν διαφορά μεταξφ του Νόμου τθσ Ραλαιάσ 

Διακικθσ και του Νόμου τθσ Καινισ 

Διακικθσ. Σε κάκε περίπτωςθ ο Χρυςόςτομοσ 

δεν μιςοφςε τουσ Εβραίουσ φυλετικά, αλλά 

ικελε να ξεχωρίςει τισ δφο κρθςκείεσ, ςε μια 

εποχι όπου ακόμα ςυγχζονταν. Δεν τον 

προβλθμάτιηαν τόςο οι Ιουδαίοι, όςο οι 

Ιουδαΐηοντεσ Χριςτιανοί, που ζκαναν μείξθ 

των δφο κρθςκειϊν. 

 

Κοινωνική προςφορά: Κατά τον Χρυςόςτομο 

θ πλεονεξία αποτελεί τθ ρίηα όλων των 

δεινϊν: «Ππου υπάρχουν χριματα, εκεί 

ξεφυτρϊνουν ζχκρεσ και πόλεμοι»6. Ο 

Χρυςόςτομοσ εκκειάηει τθν κοινοκτθμοςφνθ 

των πρϊτων Χριςτιανϊν. 

 

Βλζποντασ το πνεφμα τθσ μάταιθσ επίδειξθσ 

πλοφτου να ζχει ειςχωριςει και μζςα ςτθν 

Εκκλθςία, κραυγάηει: «χρυςοχοείο και 

αργυροκοπείο είναι θ Εκκλθςία ι εργαςτιριο 

αγιότθτασ;»7  

 

Παιδεία: Ο Χρυςόςτομοσ αςχολικθκε με τθν 

παιδαγωγικι ςτθν ομιλία του «Ρερί 

κενοδοξίασ και όπωσ δει τουσ γονζασ 

ανατρζφειν τα τζκνα». Συνιςτοφςε τθν 

αποφυγι των ςωματικϊν καταχριςεων και 

παράλλθλα εξιρε τθν πνευματικι 

καλλιζργεια, ανακαλϊντασ ςτθ μνιμθ το 

"νουσ υγιισ εν ςϊματι υγιεί". Ακόμα και ςτισ 

ακραίεσ μορφζσ άςκθςθσ ζβαηε όριο, όταν 

ςυνοδεφονταν από τάςεισ επίδειξθσ 

οριςμζνων ηθλωτϊν αςκθτϊν. 

 

Θζςεισ για ελληνική ςκζψη: Ο Χρυςόςτομοσ 

διαχωρίηει τον κεολογικό τρόπο ςκζψθσ από 

τον φιλοςοφικό. Ωςτόςο χρθςιμοποιεί πολφ 

ςυχνά τθν φιλοςοφία και μνθμονεφει 

δαςκάλουσ τθσ όπωσ τον Σωκράτθ, τον 

Ρλάτωνα και τον Αριςτοτζλθ. Το κάνει για να 

διαφωνιςει ςυχνά φορά μαηί τουσ, αλλά 

πάντα ςε πλαίςια του φιλοςοφικοφ λόγου, 

τον οποίο δείχνει να κατζχει καλά. Με λίγα 

λόγια βρίςκεται ςε φιλοςοφικι διαλεκτικι 

μαηί τουσ, όπωσ ακριβϊσ και οι ίδιοι οι 

φιλόςοφοι διαφωνοφςαν μεταξφ τουσ, αλλά 

το ζκαναν με τθν ανάλογθ ορολογία. 

 

                                                        
6
 Ομιλία εισ Ματκαίον, 90. 

7 Ομιλία εισ Ματκαίον, 50. 
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Ωςτόςο Σε πολλά ςθμεία εμφανίηει 

ομοιότθτεσ με τισ κζςεισ τουσ και δεν 

διςτάηει να επαινζςει οριςμζνουσ για τθν 

θκικι τουσ, όπωσ τον Σωκράτθ. 

 

Η Αγία Ολυμπιάδα: Ο Ιωάννθσ είχε ωσ 

ςτενότερθ ςυνεργάτιδά του τθν Αγία 

Ολυμπιάδα, μια διακόνιςςα. Οι διακόνιςςεσ 

είναι γυναίκεσ με κανονικι ιερωςφνθ, αν και 

δεν τελοφν μυςτιρια. Ο κεςμόσ αυτόσ ζχει 

περιπζςει ςε αχρθςία και όλοι αναγνωρίηουν 

ότι πρζπει να επιςτρζψει. 

 

 
 

Θ Αγία Ολυμπιάδα ςτα νιάτα τθσ 

αντιμετϊπιςε μεγάλουσ κατατρεγμοφσ από 

τον χριςτιανό αυτοκράτορα Θεοδόςιο, που 

ικελε να τθν εξαναγκάςει ςε ζναν γάμο με 

τον ευγενι Ελπίδιο. Θ Αγία Ολυμπιάδα 

προςπάκθςε επίςθσ να υπεραςπιςτεί τον 

Χρυςόςτομο όταν εςτάλθ ςτθν εξορία. Ζτςι 

βρζκθκε και θ ίδια ςτθν εξορία και από τισ 

κακουχίεσ οδθγικθκε τελικά ςτον κάνατο, ςε 

θλικία 40 ετϊν, ςτισ 25 Ιουλίου 407. 

 

Οι επιςτολζσ τθσ με τον Χρυςόςτομο κατά τθν 

διάρκεια τθσ εξορίασ τουσ φανερϊνουν ότι θ 

ψυχικι τθσ διάκεςθ είχε επθρεαςτεί πολφ 

αρνθτικά από αυτά τα γεγονότα. Ο 

Χρυςόςτομοσ προςπακοφςε να τθν βοθκιςει 

να ξεπεράςει τθ μελαγχολία τθσ. Ζτςι θ Αγία 

Ολυμπιάδα κεωρείται προςτάτιδα των 

ατόμων με κατάκλιψθ και άλλα ψυχολογικά 

προβλιματα. 


